

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию

Размахниной Юлии Сергеевны

«Этнический фактор политико-географических процессов в Восточной Сибири»
на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности
25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Общая характеристика диссертационной работы. Объем диссертации составляет 202 страницы печатного текста, включает введение, три главы, заключение, список литературы и источников, приложения. Текст работы содержит 27 рисунков и 9 таблиц. Список источников и литературы состоит из 153 наименования.

Рассматриваемая работа выполнена на стыке этнической и политической географии. Большая часть работы посвящена исследованиям, реализованным в одном из направлений политической географии – электоральной географии, изучающей политические предпочтения населения территории, региональные элиты и политические культуры. Электоральная география стала одним из направлений, вызвавшим большой интерес в исследованиях российских политико-географов постсоветского периода, при этом вопросы влияния этничности на формирование региональной элиты и проведение избирательных кампаний часто оставались недостаточно раскрытыми.

Актуальность избранной темы не вызывает никаких сомнений. Политические предпочтения населения одного из самых разнообразных в природном и этническом отношении регионов России – Восточной Сибири рассмотрены впервые. Автором раскрыты пространственные этнополитические процессы, которые выступают фактором, оказывающим воздействие на распределение власти и институты политической системы. Из этого вытекает и практическая значимость работы. Результаты, полученные в исследовании, могут служить основой для разработки стратегии регионального развития и проведения национальной политики, кроме того, использоваться для нарезки избирательных округов и проведения избирательных кампаний.

Объектом исследования является этнический фактор политико-географических процессов в Восточной Сибири; предметом исследования – пространственная трансформация этнического состава населения Восточной Сибири и его влияние на политико-географические процессы постсоветского этапа на различных территориальных уровнях.

В основу информационной базы исследования положены объемные статистические данные, материалы избирательных комиссий, разноуровневый картографический материал и, что особенно ценно, материал собственных полевых исследований соискателя.

Цель работы состоит в оценке степени влияния этнического фактора на политико-географические процессы в Восточной Сибири. Для достижения поставленной цели автор решает следующие задачи:

1. Проанализировать теоретические подходы к исследованию этничности и этнических процессов с позиции этнической географии и смежных наук, уделив особое внимание вопросу иерархии национально-территориальных единиц.

2. Установить основные тенденции постсоветской трансформации этнического состава населения Восточной Сибири на трех территориальных уровнях – макрорегиона в целом, регионов (субъектов РФ), муниципальных образований.

3. Определить степень влияния национального состава (доли коренного населения) на электоральные процессы (явку и политические предпочтения), этнократические тенденции и элитогенез.

На защиту автор выносит три основных положения:

В Восточной Сибири представлена сложная иерархия национально-территориальных единиц государственного и муниципального устройства и других этнических территорий, имеющих принципиально разный статус, что отражается в различиях их полномочий, функций, степени влияния на политико-географические процессы.

Главная тенденция постсоветской трансформации территориальной структуры этнического пространства Восточной Сибири – усиление поляризации ее регионов и муниципальных образований на «русские» («русское мегаядро») и «этнические» («полиэтничная периферия»), что проявляется в увеличении количества муниципальных образований как с очень высокой, так и низкой долей русских (и соответственно с повышенной долей коренных народов), выражаясь в различиях демографического и миграционного поведения, электоральных процессов и элитогенеза, этнокультурной специфике (языка, культуры, традиций).

Этнический состав населения Восточной Сибири – один из важнейших политико-географических факторов, влияющих на электоральные процессы федерального, регионального и муниципального уровней: независимо от социально-экономического состояния территорий с повышением доли коренных этносов возрастает активность

избирателей (явка) и их лояльность к существующей власти (правящей партии и действующим лидерам).

Первая глава посвящена теоретическим и прикладным основам исследования этничности и этнических процессов; определению основных подходов и методов к исследованию; выявлению особенностей и проблем разностатусных национальных единиц территориального устройства субъектов РФ Восточной Сибири. Особое внимание уделено анализу этнических процессов с позиции общественной географии и смежных наук. Достаточно глубоко теоретически проработаны понятия «этничность», «этнос», «нация», «этнический фактор». Для раскрытия специфики современного национально-территориального устройства Восточной Сибири автор детально рассматривает иерархию «национально-территориальных единиц»; раскрывает особенности их конституционно-правового статуса; анализирует правовое положение и роль титульных народов в государственном управлении.

Во второй главе «Особенности этнических процессов в Восточной Сибири на постсоветском этапе» проводится анализ историко-географических особенностей формирования этнического состава населения. Рассматриваются вопросы территориальной организации региона исследования на различных исторических этапах его освоения и заселения. Особое внимание уделяется административно-территориальному делению региона исследования в XX – начале XXI вв. На основании историко-географического анализа административно-территориальных преобразований автор предлагает периодизацию за последнее столетие, состоящую из 4 этапов. Большое внимание уделяется исследованию этнического состава населения, расселению народов, динамике этнической структуры населения региона по итогам переписей населения 1989, 2002 и 2010 гг. Исследование сопровождается картографическими материалами, составленными автором.

Третья глава посвящена анализу влияния этничности на электоральные процессы, этнической представленности титульных народов в органах государственной власти. В главе поднимаются проблемные вопросы образования на родном языке, рассматриваются факторы формирования национальной, региональной и общероссийской идентичности. Автор проводит корреляционный анализ объёмных статистических данных, представляет многочисленные картографические материалы.

В то же время, в ходе рассмотрения настоящей диссертации у оппонента возник ряд вопросов и замечаний. Среди недостатков первой, в целом содержательной главы, отметим неточность указанного периода становления отечественной этнической

географии, который на наш взгляд, был положен в исследованиях советских учёных гораздо раньше. К сожалению, классические работы по этнической географии автором представлены не в полном объеме (13 стр. диссертации).

По нашему мнению, в работе недостаточно внимания уделено раскрытию теоретических основ электоральной географии. Хотелось в диссертации увидеть работы основных исследователей в области советской и российской политической географии последних лет.

Вызывает сомнения проведенный опрос жителей муниципальных образований Капсальское и Южный Аргалей. Можно ли данный опрос считать репрезентативным для Усть-Ордынского Бурятского округа (315 населенных пунктов с численностью населения около 124 тыс. чел.) и Агинского Бурятского округа (93 населенных пунктов с населением около 74 тыс. чел.) соответственно? Безусловно, выборочный метод имеет очевидные преимущества перед сплошным изучением всего района исследования (генеральной совокупности), но лишь в том случае, если соблюдаются правила выборочного исследования. Хотелось бы услышать от автора какой способ выборки для проведения опроса был определен и как был установлен объем выборки (44 стр. диссертации).

Остается нераскрытым вопрос почему для рассмотрения этнополитических процессов выбран регион Восточная Сибирь, а не экономический район РФ, или Федеральный округ, или не макрорегион согласно «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года»? На наш взгляд, для исследования важно выбрать классификацию, обосновать свой выбор, и на протяжении всего исследования следовать выбранной классификации, в этом случае можно будет избежать несоответствия и накладок (33 стр. диссертации).

Раскрывая проблемы разностатусных национальных единиц территориального устройства автором в большом объеме использованы статьи публицистического стиля. Данный стиль призван воздействовать на массы и формировать определенное отношение к общественным делам и событиям. В принципиальном плане у оппонента нет возражений против использования материалов СМИ в том случае, если они используются не как доказательная база, а как материал для постановки гипотезы, которая требует авторского научного обоснования (33 – 61, 73-74 стр.).

Выводы, сделанные автором о взаимосвязи доли коренных народов и уровнем явки на выборы, являются дискуссионными. Существует множество факторов, влияющих на электоральное поведение граждан, некоторые из них сам автором указывает в исследовании (место проживания, социально-экономические условия, этническую

принадлежность), но анализирует почему-то только этнический. Для того, чтобы решить поставленную задачу «Определить степень влияния национального состава на электоральные процессы», по нашему мнению, необходимо было выявить воздействие всех факторов, влияющих на проведение выборных кампаний, которые могли исказить истинную картину взаимосвязи этнической принадлежности и электорального поведения граждан.

В таблицах 4, 5 и 6 в наименованиях заголовков сказуемого недостаточно информации для понимания содержания. В частности, не указано от какой совокупности рассчитываются проценты. Вызывает сомнение логичность предложенных автором названий районов: «русские», «этнические», «промежуточные». В работе есть опечатки.

Следует отметить, что приведённые выше замечания и вопросы не снижают научной и практической ценности основных положений и результатов диссертационной работы Ю.С. Размахниной, а лишь являются поводом для всестороннего обсуждения, а также стимулом для дальнейших исследований автора в нужном и безусловно сложном направлении географических исследований – влияние этнического фактора на политико-географические процессы.

Выводы по диссертации Размахниной Ю.С. сделаны с достаточной полнотой, соответствуют полученным результатам. **Автореферат** работы соответствует содержанию диссертационной работы и отражает основные результаты проведённого научного исследования.

Научная новизна представленного исследования заключается в том, что автором проанализирована существующая иерархия административно-территориальных единиц региона исследования, раскрыты особенности национальных административно-территориальных единиц разного иерархического уровня. Выявлены основные тренды постсоветской трансформации этнического состава населения Восточной Сибири. Предложен авторский подход к раскрытию влияния этнического фактора на электоральные процессы и механизмы формирования политической элиты.

Обоснованность научных результатов и выводов, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается их апробацией через обсуждение на 11 конференциях различного уровня. Основные результаты диссертации отражены в 10 публикациях автора, в том числе трёх статьях рецензируемых журналов, входящих в перечень ВАК.

Соответствие диссертации требованиям ВАК и вывод о возможности присуждения учёной степени. Представленная диссертационная работа Размахниной

Юлии Сергеевны, представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой изложены новые научные результаты, касающиеся влияния этничности на политико-географические процессы Восточной Сибири, имеет практическую значимость, раскрывает защищаемые положения, представляет интерес для дальнейшего изучения.

Диссертация соответствует критериям, установленным «Положением о присуждениях ученых степеней» (№ 842 от 24.09.13), а ее автор – Размахнина Ю.С. – присуждения ученой степени кандидата географических наук специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Дегтева Жанна Федоровна,

доцент-руководитель образовательных программ по географическому направлению Эколого-географического отделения Института естественных наук Федерального государственного автономного Образовательного учреждения высшего образования «Северо-Восточный федеральный университет имени М.К. Аммосова», кандидат географических наук.

677000, Республика Саха (Якутия), г. Якутск, ул. Белинского, д. 58

Телефон: +7 (4112) 35-20-90, Факс: +7 (4112) 32-13-14

Эл. почта: rector@s-vfu.ru; Сайт: <https://www.s-vfu.ru>

Я, Дегтева Жанна Федоровна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку

11 ноября 2021 г.



Дегтева Ж.Ф.

Подпись Дегтевой Жанны Федоровны заверяю

Подпись	Дегтевой Ж.Ф.
заверяю	А.А.
« 11 » ноября	20 21 г.